

2020 美國大選 倒數 8 日

美國國務卿蓬佩奧及防長埃斯珀將於明日起出訪印度、斯里蘭卡、馬爾代夫及印尼，相信是希望拉攏一眾南亞及東南亞國家與美國聯手「圍堵」中國。由於兩人出訪時間正值美國大選倒數一星期，被批評是再一次借外交工作為美國國內政治服務，目的是協助連任選情落後的總統特朗普打「反華牌」爭取選民支持。

蓬佩奧及埃斯珀明日首站將是印度，兩人將與印度外長及防長商討戰略與安全事宜，據印方官員透露，屆時雙方將簽署協議，讓印度存取美國的敏感衛星數據，以助改善印度導彈及無人機的瞄準能力。離開印度後，蓬佩奧會單獨轉往斯里蘭卡、馬爾代夫及印尼，其中斯里蘭卡是中國建設「一帶一路」的重要國家，蓬佩奧預料會游說斯里蘭卡減少對中國的倚賴。對上一次有美國國務卿訪問馬爾代夫已是2004年。

中方：美行動不會成功

華府官員對圍堵中國的圖謀毫不掩飾，蓬佩奧上周談到今次出訪行程時，便直指在行程中會討論「自由國家如何互相合作、阻擋中國共產黨構成的威脅」；副國務卿比根上周前往新德里預先作準備時，更將中國稱為被集體視而不見的「房間中的大象」，強調美國致力建設「自由開放的印太地區」。

中國外交部發言人趙立堅上周五批評，美國欺凌其他國家在對華關係上二擇一，不過類似的行動不會成功。

「白宮若易主 未必影響美印」

哈德遜研究所未來印度及南亞倡議主任潘德解釋，隨着美國與中國雙邊關係不斷惡化，若美國要選擇一個亞洲國家拉攏，「與中國接壤、與中國對立、曾與中國交戰、並有潛力與中國抗衡的對象，便正正是印度」，他相信即使白宮在大選後易主，亦未必影響美印的合作關係。

布魯金斯研究所印度項目主任馬登亦指出，印度在其他時間未必希望美國插手印度洋事務，不過現時印度並不想美國離開，期望讓美國成為中國以外的「更好選擇」，除與印度本身的國力有關，亦可能是考慮到與日本等其他國家的關係。

蓬佩奧明日到訪印度時，美國距離正式大選僅餘下一周，「反華」向來是特朗普爭取選民支持的重要籌碼，令華府對中國亦施加愈來愈多外交壓力。不過戰略與國際研究中心的海軍防衛專家波林認為，訪印行程並非完全與大選有關，國務院尋求鞏固與日本、澳洲、印度組成的「四方安全對話」，或干涉南海事務等，是不同政客所推動的結果。



防長埃斯珀

民主黨票倉 紐約加州票站排長龍



紐約有票站為等待的選民提供小食及飲料。

美國民主黨主要票倉的紐約州和加州前日開始親身提前投票，各地票站均出現長人龍，全國累計透過親身或郵寄提前投票的人數已超過5,650萬人。

今屆是紐約州歷來首次准許親身提前投票，單是紐約市內便開設了88個票站，在布魯克林投票的38歲選民賴利表示，鑑於大選日當天可能出現混亂，因此希望提前投票，確保自己一票能夠被點算，又認為很多紐約選民都希望藉着提前投票，表達反對總統特朗普的立場。

在曼哈頓一個票站，選民需排隊等候4小時，票站則採取嚴格防疫措施，包括提供口罩和酒精搓手液，以及提醒保持約2米社交距離。紐約州自1984年以來從未支持過任何一名共和黨總統候選人，相信今次亦不例外。

加州前日亦開始親身提前投票，在洛杉磯湖人主場館史塔普斯中心，數百人排隊投票，有志願者免費為排隊選民送上樽裝水及小食等，讓他們在漫長的隊伍中解悶。剛完成乳癌首輪化療的44歲選民桑塔納表示，雖然病情令她可能有更大感染新冠風險，但仍決心親身投票，「我才不會錯過這機會。」

綜合報道



美國打算讓印度存取敏感衛星數據，以助改善印度無人機瞄準能力。左圖為印度最新無人機，右圖為2017年印度發射衛星。



美卿防長明訪印 助特朗普「反華牌」拉票

被批借外交打選戰 圖拉攏印太圍堵



國務卿蓬佩奧

特朗普私下打定輸數：共和黨難保參院過半

美國總統特朗普全國支持度持續落後，連帶共和黨的參議院選情亦不樂觀，《華盛頓郵報》昨日引述消息稱，特朗普上周在籌款活動中私下向金主承認，共和黨守住參議院過半數優勢將「非常困難」，不過他拒絕為此負責，反指是一些共和黨候選人「不值得支持」。

麥康奈爾：機會僅50%

《華郵》引述特朗普向金主說：「我認為參議院（的爭奪）會非常困難。有好幾個參議員我沒法支持。我就是做不到，支持他們就是出賣靈魂。我幫不了他們中的有些人，我不想幫助他們。」

目前共和黨在參院100席中擁有53席，其中23席今年需要改選，民主黨則只有12席需要改選。假如民主黨候選人拜登成功入主白宮，那麼民主黨只要保住12席的同時，在共和黨手中奪取3席，便可以成為參院多數黨。共和黨領導層早已對保住參院表示悲觀，參議院多數黨領袖麥康奈爾日前便承認，守住參院的機會「只有50%」。



特朗普首次提及參院選情有變。圖為他在威斯康星州拉票。

如果報道屬實，今次將是特朗普首次表明參院選情有變。一些共和黨顧問認為，是特朗普拖累整個黨，包括他處理新冠疫情不力、在首場大選辯論上的糟糕表現等等。不過特朗普則堅稱責不在己，他在籌款活動上宣稱，自己已經不斷為參議員「奔走、打電話與發文」，「但有些人就是不領情」。

黨友割席 批出賣盟友

事實上，不少共和黨參議員已經主動與特朗普「割席」，例如頗受特朗普賞識的內布拉斯加州參議員薩斯，近日就揭發私下批評特朗普「出賣盟友」「忽視疫情」「贊同白人至上主義」；4年來不停擁護特朗普的得州參議員科寧，也委婉批評特朗普面對疫情「放下戒心」。

共和黨在眾議院的選情同樣不容樂觀。《華盛頓郵報》形容，「沒有一個共和黨眾議員」認為今年大選能擴大在眾議院的議席。但特朗普上周卻在尾場辯論中堅稱，共和黨「將會奪回眾議院多數」。

特朗普前晚回應《華郵》報道時，沒有否認說過該番言論，僅稱自己「希望（共和黨）守住參議院」，又說「我們一定會奪回眾議院，因為人們已經受夠了（眾議長）佩洛西」。

綜合報道

特朗普赴必敗州 學者：緬懷最初好日子

美國總統特朗普前日在佛羅里達州親身投票後，隨即前往北卡羅來納、俄亥俄和威斯康星州3個搖擺州份「旋風式」拉票，他昨日則轉到上屆以些微差距落敗的新罕布爾州。在特朗普嘗試力挽狂瀾之際，美國確診新冠肺炎個案接連創單日新高，為民主黨的拜登陣營提供更多攻擊特朗普的彈藥。

特朗普上屆在新罕布爾州僅以3,000票落敗，然而從今年初至今，特朗普從未試過在新州的民調領先過，翻盤幾乎無望。特朗普在選戰最後關頭到新州拉票，頗予人「藥石亂投」之感，當地有政治學者便直言，特朗普到新州拉票與其說是選舉策略，不如說是情感驅使，「一些落後的候選人總喜歡在最後關頭，回到最初的起點緬懷一番，就像2008年麥凱恩便在選前回到新罕布爾州。」

新罕布爾州是特朗普在上屆大選初選首個勝出的州份。另一方面拜登則繼續保持低調，昨日未有公開行程安排。他前日在賓夕法尼亞州投票時表示，特朗普經常聲稱疫情將很快過去，國民正學習與新冠病毒共存，批評特朗普其實正在讓國民與病毒共亡。前總統奧巴馬在佛羅里達為拜登站台時亦集中批評華府抗疫不力，並稱曾確診的特朗普無法採取基本防疫措施保護自己，違論保護所有國民。

綜合報道

憂大選日爆騷亂 美警高度戒備

美國總統特朗普近日多次聲稱大選存在舞弊，更曾經明言不會認輸，令外界擔心大選後可能出現大型示威甚至騷亂，全美警方為此高度戒備，避免大選日情況失控，甚至已經於提早投票時段加強巡邏車站。紐約警方亦呼籲商家為可能出現的示威作準備，例如將垃圾桶等街上雜物移離，以確保行人安全。

洛杉磯警方國土安全主管沃爾什表示，當局在過往大選亦會留意安全隱患，防止有人鬧事，但今年明顯更有壓迫感。他指出，今次大選結果可能經歷一段長時間後才能塵埃落定，其間將存在很多不明朗因素，最容易引發危險。芝加哥警司布朗表示，正與全國其他警隊商議大選日應變方案，評估可能出現的問題，包括有人發起大型示威、搶掠、使用暴力或毀壞財物等。



「特粉」阻擋拜登支持者前往拉票活動。

紐約警局日前致函曼哈頓商界代表，稱警方在大選日採取的安全措施，將與除夕夜、國慶煙花夜和感恩節巡遊時的級數相若。由於紐約不少商店在早前種族平權示威中遭受搶掠和破壞，商家仍對此心有餘悸，故計劃在大選日前後增聘保安，以木板加固店舖和提早關門。

綜合報道

幕僚長確診 彭斯密切接觸照造勢

白宮再有高級成員確診，副總統彭斯的幕僚長肖特以及另外最少兩名顧問，相繼在近日檢測呈陽性，其中肖特出現病徵，正接受隔離。彭斯及夫人前日的檢測結果均呈陰性，不過屬於密切接觸者的彭斯仍然繼續原定的競選活動。



肖特

副總統發言人奧馬利表示，肖特已開始隔離並配合追蹤接觸者，又稱彭斯雖然與肖特有過密切接觸，但在與白宮醫療小組磋商後，彭斯將按照疾病控制和預防中心對必要人員的指導方針，繼續他的日程安排。

據報彭斯最親密的政治顧問之一奧布斯特上周較早也確診，但當局沒有公布消息。彭斯另一名幕僚亦已經確診，但白宮沒有公布該名幕僚的資料。

綜合報道